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Tutorium zur Vorlesung
. Differential- und Integralrechnung II*

21. (Staatsexamensaufgabe Herbst 2005). Man bestimme das zweite Taylorpolynom
Ty(z) der Funktion

f:R—=R, f(:L‘):COS<$+%>,

mit dem Entwicklungspunkt a = 0 und zeige hiermit

‘cos (1 + g) — T2(1)‘ < %

22. (Staatsexamensaufgabe Frihjahr 2014). Gegeben sei die Funktion
f:R—=R, f(z)=(m—2z)cos(x).
a) Man bestimme die ersten drei Ableitungen f’, f” und f” von f.

b) Man bestimme das Taylorpolynom T3 von f im Entwicklungspunkt a = 7.

c) Man zeige fiir alle z € E, ‘%} die Abschétzung

(@) = To(a)| < 5.

23. (Staatsexamensaufgabe Frihjahr 2010). Gegeben sei die Funktion

f:l-Loo[ =R, f(z)=v1+zx.

a) Man bestimme mittels der Taylorformel ein Polynom p, zweiten Grades mit

lim - (f(x) — pa(a)) = 0.

x—0 ,’£2

b) Man beweise fiir alle x € [0, co[ die Abschétzung

1 3
1) = pa(a)] < 1o

24. (Staatsexamensaufgabe Herbst 2010). Gegeben sei die Funktion
fR=>R, f(x)=zxe"—e".

a) Man zeige, dafl die Einschrankung von f auf |—1, oo[ eine differenzierbare
Umkehrfunktion g = f~! besitzt.

b) Man berechne das Taylorpolynom ersten Grades 7} von g um den Entwick-
lungspunkt —1.



